ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

2009/2010 УЧЕБНЫЙ ГОД

Муниципальный этап

Вопросы и задания для учащихся 11 классов

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ
1. Ответ: ‘Сегодня, теперь, ныне’ [Рогожникова Р.П., Карская Т.С. Словарь устаревших слов русского языка: По произведениям русских писателей XVIII-XX вв. – М.: Дрофа, 2005. – С.196]
Максимум: 2 балла. За правильно указанное значение слова.

2. 

Ответ: <с> = [с, с’, сн, з, з’, ж, ш]; с отцом [с], с сестрой [с’], с матерью [сн], с братом [з], с дядей [з’], с женой [ж], с шурином [ш].

Максимум: 7 баллов. По 0,5 б. - за звук, по 0,5 б. – за пример.

3. 

Ответ.

Бочка Диогена. Условия жизни в полном уединении.

Возжигать  (воскурять) фимиам. Льстиво восхвалять кого-либо.

Держать порох сухим. Быть в полной боевой готовности.

Отставной козы барабанщик. Человек, не заслуживающий уважения, внимания, никому не нужный.

Рыцарь на час. Человек, живущий благородными порывами, но не способный к серьезной деятельности, к борьбе.

Максимум: 10 баллов. По 2 б. за правильно указанное значение фразеологизма.

4. 

1)
Ответ: Неверно. Активен процесс перехода из одной группы в другую. Примеры:

Качественные переходят в относительные: легкий стул – легкая промышленность.

Относительные переходят в качественные: деревянный пол – деревянное лицо.

Притяжательные переходят в качественные: волчий след – волчий взгляд.

Притяжательные переходят в относительные: лисья нора – лисья шапка.

2). 

Ответ: Верно.

3).

Ответ: Неверно. По роду не характеризуются существительные pluralia tantum: ножницы, каникулы, сани и т.п.

4).

Ответ: Неверно. В сослагательном наклонении глаголы изменяются по родам и числам, а по лицам не изменяются.

Если бы я пошел/ ты пошел/ он пошел/ она пошла/ оно пошло/ они пошли.

5).

Ответ: Неверно. Основная часть прилагательных склоняется по адъективному типу. Притяжательные прилагательные на -ин, -ов, -ий относятся к смешанному типу склонения (склоняются по особым типам).

6).

Ответ: Верно. Порядковые числительные имеют морфологические признаки, схожие с признаками прилагательных.

7).

Ответ: Неверно. Могут. 

Брат знал, что он подарит сестре на день рождения.  Местоимение.

Брат знал, что он подарит сестре на день рождения куклу. Союз.

Максимум: 12 баллов. По 1 б. за каждое правильно охарактеризованное утверждение (всего 7 б.), по 1 б. – за объяснение (всего 5 б.).

5. 
Ответ: Сейчас этого слово употребляется в значении ‘ученая степень, присуждаемая бакалаврам после дополнительного курса и сдачи специального экзамена’. Устарели следующие значения: 1. В России до 1917 г.: низшая ученая степень; лицо, имеющее эту степень. 2. Титул главы средневекового монашеского или рыцарского ордена; лицо, носившее этот титул.

Максимум: 5 баллов. По 1,5 б. - за каждое значение, 0,5 б. – за указание устаревших значений.

6. 

Ответ: доделать, подделать.

Максимум: 4 балла. По 0,5 б. - за каждое правильно охарактеризованное слово.

7. 
Ответ: Но несколько дней перед выездом из Москвы, растроганная и взволнованная всем тем, что происходило, графиня, призвав к себе Соню, вместо попреков и требований со слезами обратилась к ней с мольбой о том, чтобы она, пожертвовав собою, отплатила бы за все, что для нее сделано, тем, чтобы разорвала свои связи с Николаем (Л.Толстой).

5 простых частей.

Максимум: 7,5 баллов. 5,5 б. – за знаки препинания, 2 б. – за указание количества частей.
8.

Ответ:

Ять, i, фита, ижица.

Они были дублетами по отношению к:

1) е – ять,

2) и – i – ижица,

3) ф – фита.

Максимум: 4 балла. По 0,5 б. за букву, 2 б. – за указание причины.

9. 

Ответ: Искусственные языки – это особые языки, сконструированные по определенному плану для каких-либо целей, например, для общения с машиной при автоматической обработке информации (машинные, компьютерные языки) или для международного общения (всемирные интернациональные языки). Машинными, информационными языками занимается специальная отрасль языкознания – прикладная лингвистика. Искусственные международные языки – эсперанто, волапюк, идо, интерлингва и др. Наиболее жизнеспособным из них оказался эсперанто, созданный в конце XIX века польским врачом Л.Заменгофом.

Максимум: 4 балла. 2 б. – за толкование, 2 б. – за примеры.

10. 
Ответ: чан, хорь / хорёк; ропот, подошва и почва.

Максимум: 5 баллов.  По 1 б.  за слово.

11.

Максимум: 15 баллов. 

ВСЕГО максимум: 75,5 баллов. 

